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МАЛИЙ ТА СЕРЕДНІЙ БІЗНЕС У СИСТЕМІ СТАЛОГО 

РОЗВИТКУ: БАР’ЄРИ ТА МОЖЛИВОСТІ 

КОМЕРЦІАЛІЗАЦІЇ 

Малий та середній бізнес у системі сталого розвитку 

бар’єри та можливості комерціалізації становить один із 

найважливіших напрямів дослідження сучасної економічної 

науки та практики управління, оскільки саме цей сектор 

економіки є основою підприємницької активності, зайнятості 

населення та формування інноваційного потенціалу. Сьогодні у 

світі понад дев’яносто відсотків підприємств належать до 

категорії малих і середніх, і вони забезпечують більшу частину 

робочих місць, створюючи при цьому гнучкі бізнес-моделі, 

здатні адаптуватися до викликів глобалізованої економіки. В 

умовах України значення малого та середнього бізнесу ще 

більше зростає, адже він виступає головним носієм 

підприємницької ініціативи, формує основу економічної 

стійкості у періоди криз і відіграє важливу роль у відновленні 

країни після руйнівних наслідків війни. 

Ідея сталого розвитку, яка інтегрує економічний, 

соціальний та екологічний виміри, ставить перед малим і 

середнім бізнесом нові вимоги. Якщо раніше підприємці 

орієнтувалися насамперед на отримання короткострокового 
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прибутку, то тепер дедалі важливішим стає баланс між 

фінансовою вигодою, соціальною відповідальністю та 

екологічною безпекою. У цьому контексті комерціалізація 

інноваційних рішень постає не лише як можливість підвищити 

ефективність бізнесу, але й як інструмент реалізації принципів 

сталого розвитку. Малі та середні підприємства, завдяки своїй 

гнучкості, здатні швидше впроваджувати нові бізнес-моделі, 

орієнтовані на ресурсоощадність, циркулярну економіку, 

використання відновлюваних джерел енергії та відповідальне 

ставлення до довкілля [1-3]. 

Проте шлях інтеграції малого та середнього бізнесу у 

систему сталого розвитку супроводжується численними 

бар’єрами. Передусім це обмеженість фінансових ресурсів, яка 

ускладнює інвестування в інновації та екологічні технології. 

Багато підприємств мають обмежений доступ до кредитних 

ресурсів, міжнародних програм фінансування та інвестиційних 

ринків. Іншим суттєвим бар’єром є нестача управлінських 

компетенцій у сфері стратегічного планування та контролінгу, 

що унеможливлює ефективне впровадження принципів сталого 

розвитку в операційну діяльність. Крім того, підприємці часто 

стикаються з надмірною регуляторною складністю та 

нестабільністю законодавства, що створює додаткові ризики й 

обмежує довгострокове стратегічне бачення [4-5]. 

Окремим викликом для малого та середнього бізнесу є 

недостатня інтеграція у глобальні ланцюги створення доданої 

вартості. У сучасній економіці саме ці ланцюги стають 

платформою для поширення інноваційних технологій і 

стандартів корпоративної соціальної відповідальності. 

Українські підприємства часто перебувають на периферії 

міжнародних ринків, що обмежує їхні можливості 

комерціалізації інновацій. Для подолання цього бар’єру 

важливо створювати умови для розвитку кластерів, 

інноваційних екосистем та партнерств між бізнесом, науковими 

установами й державою. 

Попри значні бар’єри, можливості для комерціалізації 

сталих бізнес-моделей у секторі малого та середнього 

підприємництва є вельми перспективними. По-перше, це 

розвиток цифрових технологій, які дозволяють зменшити 
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витрати, оптимізувати процеси та створювати нові формати 

взаємодії з клієнтами. Використання штучного інтелекту 

відкриває нові горизонти для комерціалізації інновацій, зокрема 

у сфері фінансових технологій, електронної торгівлі, логістики та 

маркетингу. По-друге, зростає попит на екологічно чисті та 

соціально орієнтовані продукти, що створює додаткові ніші для 

малих підприємств. Споживачі все більше орієнтуються на 

бренди, які демонструють відповідальне ставлення до 

суспільства та довкілля, а отже інноваційні продукти з високим 

рівнем соціальної цінності мають комерційний потенціал. 

По-третє, міжнародні фінансові інститути та донорські 

організації пропонують значні можливості для фінансування 

проектів у сфері сталого розвитку. Це відкриває шлях для малих 

і середніх підприємств до участі у міжнародних грантових 

програмах, залучення інвестицій у зелені технології та 

екологічні інновації. Для українського бізнесу це особливо 

актуально в умовах післявоєнного відновлення, коли потреба у 

відновленні інфраструктури, екосистем та виробничих 

потужностей поєднується з вимогою їх модернізації на основі 

принципів сталості [4-7]. 

Таким чином, малий та середній бізнес у системі сталого 

розвитку водночас стикається з численними бар’єрами та 

відкриває нові можливості комерціалізації. Його ефективна 

інтеграція у глобальні тренди можлива лише за умови створення 

комплексної підтримки з боку держави, міжнародних 

організацій та фінансових інституцій. Для підприємців 

надзвичайно важливо усвідомити, що сталий розвиток не є 

додатковим навантаженням чи обмеженням, а навпаки, 

виступає платформою для довгострокового економічного 

зростання, формування конкурентних переваг та підвищення 

вартості бізнесу. В умовах України саме малий і середній бізнес 

може стати локомотивом побудови економіки майбутнього, 

орієнтованої на інноваційність, соціальну відповідальність та 

екологічну рівновагу. 
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